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Οχι στη μετάλλαΕη του 
ΠΑΣΟΚ σε νέο κόμμα
Τα μέλη της «Αριστερής Πρωτοβουλίας» κατηγορούν την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
για προδοσία - Αδικαιολόγητος ο πλουτισμός ηγετικών στελεχών

Ρεπορτάζ: Β. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΙ

Η
 σημερινή ηγεσία του 

ΠΑΣΟΚ πρόδωσε τους 
οπαδούς του κόμματος. 

———— Εκφύλισε την πολιτική 
και οδήγησε πολλά ηγετικά στελέ
χη σε πλουτισμό, φτάνοντας σε απί
στευτα επίπεδα διαπλοκής και σκαν
δάλων.

Κατόπιν αυτών η λύση είναι μία. 
Εσωκομματικός αγώνας για την αλλα
γή της σημερινής ηγεσίας».

Αυτό είναι το μήνυμα περίπου 300 
στελεχών του ΠΑΣΟΚ (ανάμεσά τους 
υι οοΰλευτές Π. Κρητικός, Γ. Βασι- 
λακάκπς, μέλη της Κεντρικής Επί 
τροπής και μέλη κομματικών οργα
νώσεων απ' όλη την Ελλάδα) που 
έστειλαν στον πρωθυπουργό Κ. Σημί
τη και στην ηγετική ομάδα προχθές 
Σάββατο κατά τη διάρκεια δημόσιας 
σύσκεψης που πραγματοποίησαν 
για ν' ανακοινώσουν τη συγκρότη-

Το ηάνελ της «Αριστερής Πρωτοβουλίας». Στο βήμα ο κοινωνιολόγος Γ. 
Παπαδάτος. Διακρίνονται επίσης οι κ. Βασιλακόπουλος, Βασιλακάκης και 
Παναγιωτόηουλος.

σπ της κίνησής τους με την επωνυ
μία «Αριστερή Πρωτοβουλία».

Τα παραπάνω στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
κατηγόρησαν τον πρωθυπουργό ότι 
ευαγγελίζεται τη μετάλλαΕη του κόμ
ματός τους σε ένα νέο κόμμα, με 
χαρακτηριστικά και φυσιογνωμία, 
που απέχουν από τις παρακαταθή
κες του Α. Παπανδρέου και τις ιδρυ

τικές διακηρύξεις του κόμματος.
Δήλωσαν, όμως, όπ δεν θα το επι

τρέψουν. Θ’ αγωνιστούν εντός του 
ΠΑΣΟΚ κατά των σχεδίων των «εκσυγ
χρονιστών» με το ρεύμα που δημι
ούργησαν και το οποίο 6α εκφρά
ζει με θεσμικό τρόπο τις θέσεις του, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από 
το καταστατικό του κόμματος.

Η διακήρυξη θέσεων και αρχών 
-που διένειμαν- της «Αριστερής 
Πρωτοβουλίας» έχει χαρακτηριστι
κά αυστηρής προειδοποίησης προς 
τον Κ. Σημίτη. Απευθύνεται, όμως, 
και προς στελέχη της εσωκομματι
κής αντιπολίτευσης, τα οποία κατη
γορούν για «συμβιβασμό με την 
ηγετική ομάδα» αφού διαμηνύουν 
ότι: Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ιδιοκτη
σία κςνενός. Ούτε φέουδο κάποιας 
ομάδας.

Τα παραπάνω στελέχη εκφράζουν 
την αγωνία τους για την πορεία του 
κόμματος, διαπιστώνοντας όπ η ήπα 
στις εθνικές εκλογές είναι αναπό
τρεπτη και κατηγορούν την ηγετι
κή ομάδα ότι «εξαντλείται στην επι
νόηση επικοινωνιακών τεχνασμά
των για να διατηρηθεί στην εξου
σία».

Στα τεχνάσματα αυτά εντάσσουν 
και τις πρόσφατες δηλώσεις Κοσμί- 
δη, όπως τονίστηκε από τους ομι

λητές που μεταξύ άλλων είπαν: 
«Σηκώνουν σύννεφα σκόνης, για 

να κουκουλώσουν την πραγμαπκό- 
τητα, οι της ηγετικής ομάδας». Και 
διατύπωσαν δριμύτατο «κατηγορώ» 
κατά της ηγεσίας του κόμματός τους, 
η οποία, ξεπέρασε τη ρητορική της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης και των 
άλλων κομμάτων μιλώντας για: 
• Βαθύτατο πολιτικό οργανωτικό και 
ηθικό εκφυλισμό του ΠΑΣΟΚ.
• Πλήρη ταύτιση με το ντόπιο και 
ξένο κεφάλαιο όπως και με κάθε 
μηχανισμό εξουσίας.
• Για προδοσία, με ένα άδικο κι 
εκμεταλλευτικό σύστημα, του ελλη
νικού λαού που απογοήτευσε κι ανά
γκασε ν' αποχωρήσουν αηδιασμέ
νοι πολλοί οπαδοί του ΠΑΣΟΚ. Και: 
• Εκφυλισμό της πολιτικής με πολ
λά φαινόμενα και απίστευτα επίπε
δα διαπλοκής και σκανδάλων που 
οδήγησε ηγετικά στελέχη σε πλου
τισμό.

, “ϊίαζύγιο από την ηθική πήρε το κόμμα μας
Εχουμε χάσει την επαφή με την κοινωνία - Ξαναζεσταμένο φαγητό οι προτάσεις Κοσμίδη

Για τα μηνύματα της σύσκεψης της Αρι
στερής Πρωτοβουλίας, για την ηθική των 
πολιτικών και της πολιτικής και για τις προ
τάσεις του γραμματέα του υπουργικού Συμ
βουλίου, Σωκράτη Κοσμίδημίλησαν στην 
«Α» στελέχη των κομματικών οργανώσεων 
του ΠΑΣΟΚ. Η Μαρία Φραγκιαδάκη (μέλος 
της Κ.Ε. και του Δ.Σ. της ΓΣΕΕ) τόνισε ότι τα 
μηνύματα της σύσκεψης είναι δύο:

«Ενα στην ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ ότι 
αυτή η πολιτική είναι καταστροφική. Επι
βάλλεται αλλαγή πολιτικής, για τη στήριξη 
των εργαζομένων. Και ένα σε όσους πίστε
ψαν στις ιδέες του ΠΑΣΟΚ, αλλά και στους 
νέους, ότι είναι ανάγκη να συμμετέχουν 
ενεργά στα κοινωνικά κινήματα».

Για το θέμα της ηθικής η Μ. Φραγκιαδά- 
κη τονίζει: «Δυστυχώς, σήμερα, υπάρχει κρί
ση πολιτικής, αφού άλλα εξαγγέλλουν τα 
πολιτικά κόμματα και άλλα πράττουν. Αυτή 
η κρίση πολιτικής είναι ταυτόχρονα και κρί
ση ηθικής, ενισχύεται, δε, όταν οι πολιτικοί 
χρησιμοποιούν τους θεσμούς για ιδιοτελείς 
σκοπούς, και γίνεται επίκαιρο το ερώτημα 
“ποιοι κυβερνούν αυτό τον τόπο”; Αυτοί που 
ψηφίζει ο ελληνικός λαός ή τα συμφέροντα 
που βρίσκονται πίσω τους και περιμένουν 
την επαργύρωση της στήριξής τους, ανε

ξαρτήτως κομμάτων;».

«Είναι θλιβερό να εγκαλείται 
το ΠΑΣΟΚ και τα στελέχη του 
σε θέματα ηθικής», τονίζει ο 
Στ. Γρηγοριάδης.

Επίκαιρο το ερώτημα «ποι
οι κυβερνούν αυτόν τον τόπο», 
λέει για τα διαπλεκόμενα η 
Μ. Φραγκιαδάκη.

«Συνειδητή επιλογή της ηγε
σίας η διάλυση της οργανω
μένης κομματικής βάσης», 
λέει ο Γ. Καλούδης.

Στις δηλώσεις της η Δήμητρα Βασιλειάδου 
(από την Οργάνωση Α' Αθήνας) υπογράμ
μισε:

«Δυστυχώς, το ΠΑΣΟΚ δίνει την εντύπω
ση ότι έχει χάσει την επαφή του με το λαό, 
με την κοινωνία, όχι μόνο στο επίπεδο της 
πολιτικής, αλλά και σ’ αυτό της ηθικής.

Δεν θέλω να πιστέψω ότι το κλίμα των 
τελευταίων ημερών ανταποκρίνεται στην 
πραγματικότητα. Τα ζητήματα, όμως, είναι 
πολύ σοβαρά και δεν μπορούν ν' αντιμετω
πίζονται με αναβολές. 0 χρόνος που χάνει 
το ΠΑΣΟΚ μετριέται σε αξιοπιστία».

Οι ποοτάσευς_Κοσμίδη_είναι ξαναζεσταμέ
νο φαγητό. ΟτανΤΐεν μπορούμε να δώσου

με απαντήσεις στα προβλήματα πετάμε στην 
πολιτική “πιάτσα” προτάσεις για τη διαδι
κασία.

Το πρόβλημα, όμως, είναι το περιεχόμε
νο. Και το ΠΑΣΟΚ έχει ξεστρατίσει από αυτά 
που είχε υποσχεθεί».

0 Γιώργος Καλούδης (μέλος περιφερεια
κής επιτροπής ΠΑΣΟΚ ίονίων Νήσων) δήλω
σε:

«Πολιτική χωρίς ηθική δεν υπάρχει στη 
Δημοκρατία. Η πολιτική στη Δημοκρατία προ

ϋποθέτει αυτονομία και απεξάρτηση από το 
πολιτικό χρήμα. Προϋποθέτει διαφανείς σχέ
σεις.

Πρέπει να γίνονται έλεγχοι παντού και 
κατά την προεκλογική περίοδο και σε όσους 
άσκησαν και ασκούν εξουσία και σε όλους 
όσους διαχειρίζονται δημόσιο χρήμα.

Η πολιτική έχει χάσει την τιμή της και πρέ
πει να εξαγνιστεί.

Η έκφραση του ρεύματος της Αριστερής 
Πρωτοβουλίας ήταν κάτι που περίμενε ο 
κόσμος του ΠΑΣΟΚ, γιατί η αποσύνθεση και 
η διάλυση της οργανωμένης κομματικής 
βάσης αποτελεί συνειδητή επιλογή των ηγε
τικών κλιμακίων, για να ασκούν ανενόχλη
τα προσωπικές πελατειακές σχέσεις εξάρτη
σης και υποταγής. Και για να δημιουργού- 
νται προσωποπαγή στεγανά κλειστά κυκλώ
ματα εξουσίας ενισχυόμενα από εκφυλιστι- 
κά φαινόμενα κρατισμού».

Ο Σταύρος Γρηγοριάδης (από τη Νομαρ
χιακή Επιτροπή Πέλλας), επισήμανε ότι «το 
ζήτημα της ηθικής στην πολιτική δεν μπο
ρεί να εξαντλείται στην περιπτωσιολογία και 
στις σκοπιμότητες της επικαιρότητας γιατί 
πολιτική χωρίς ηθική, χωρίς σταθερές αξίες 
και αρχές δεν μπορεί να υπάρχει. Είναι θλι
βερό, πάντως, να εγκαλείται το ΠΑΣΟΚ και 
τα στελέχη του σε θέματα ηθικής».
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Κατάργηση του υπουργείου Μακεδονίας ζήτησε ο Πάγκαλος
/ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ο Ηρώην υπουργός Θόδωρος 
Πάγκαλος επανέκαμψε με συνέ
ντευξή του στον «Κυριακάτικο 
Αγγελιοφόρο». Πρότεινε την κατάρ
γηση των υπουργείων Εμπορικής 
Ναυτιλίας, Μακεδονίας-Θράκης 
και Αιγαίου, καθώς και την ενσω
μάτωση των υπουργείων Πολιτι
σμού και Δημόσιας Τάξης στα 
υπουργεία Παιδείας και Εσωτερι
κών αντίστοιχα.

Παράλληλα, πρότεινε ο συνο
λικός αριθμός των υπουργείων 
να μην ξεπερνά τα 15, να εκλέ
γονται οι 100 Βουλευτές μέσα από 
λίστα και απλή αναλογική και οι 

υπόλοιποι 200 μέσα από εκλογι
κή διαδικασία δύο γύρων, που να 
αφορά σε 200 μονοεδρικές περι
φέρειες. Ο πρώην υπουργός, στην 
ίδια συνέντευξη, τάσσεται υπέρ 
της συγχώνευσης ορισμένων 
νομαρχιών και υπέρ της κατάρ
γησης της κυβερνητικής επιτρο
πής.

Δεν είναι ο μόνος

Ερωτώμενος για τις προτάσεις 
του γραμματέα του Υπουργικού 
ΣυuΒουλίου, Σωκράτη Κοσμίδπ, 
απάντησε ότι δεν είναι ο μόνος 
που μίλησε για τέτοια ζητήματα, 

καθώς και ο ίδιος είχε ανοίξει μια 
τέτοια συζήτηση πριν από 5 χρό
νια, χωρίς τότε να ληφθεί το μήνυ 
μα από κανέναν.

Ερωτώμενος για τα δημοσιεύ
ματα και τις καταγγελίες, σύμ
φωνα με τα οποία εμπλέκονται 
στελέχη του ΠΑΣΟΚ σε σκάνδα
λα, παραδέχτηκε ότι υπάρχει πολι
τικό θέμα.

«Εγώ θεωρώ ότι αυτά τα θέμα 
τα είναι σωστό να τα λύσει η δικαι
οσύνη και επ' αυτού δεν θέλω να 
κάνω καμία κριτική. Πέραν τού
του, υπάρχει ένα θέμα πολιτικής 
αισθητικής. Εχω κατά καιρούς 
καταγγείλει ότι ορισμένα στελέ

χη του κόμματός μας αυμπερι 
φέρονται με τρόπο που δεν είναι 
συνήθης για στελέχη ενός σοσια
λιστικού κόμματος», τόνισε στον 
«Κυριακάτικο Αγγελιοφόρο» ο κ. 
Πάγκαλος. Ο πρώην υπουργός, 
ωστόσο, άφησε σαφείς αιχμές 
κατά ορισμένων «συντρόφων» 
του, σημειώνοντας πως θεωρεί 
ότι «η ενασχόληση με το χρήμα 
για κεντρικά στελέχη ενός αρι 
στερού προοδευτικού κόμματος 
δεν είναι σύμφωνη με την αντί
ληψη που έχει ο ίδιος, τουλάχι
στον, για το συγκεκριμένο χώρο».

Για το εάν επιμένει στην άπο
ψή του ότι χρειάζεται ένα θαύμα 

για να ξανακερδίσει το ΠΑΣΟΚ 
τις εκλογές, απάντησε: «Αυτό λένε 
οι δημοσκοπήσεις. Και είναι στα
θερές οι δημοσκοπήσεις εδώ και 
τρία χρόνια. Αυτό πρέπει να μας 
κάνει να αισθανθούμε την ανά
γκη ενός συναγερμού».

Αναφερόμενος στους συμβού
λους του πρωθυπουργού, είπε ότι 
ορισμένοι από αυτούς έκαναν 
συγκεκριμένα πράγματα τα οποία 
τον ενόχλησαν.

Και ετπσήμανε ότι είχε γίνει έξω 
φρένων με τον Γ Πανταγιά, όταν 
είχε ο τελευταίος δηλώσει την 
υποστήριξή του στη λύση συνο- ί 
μοσπονδίας στην Κύπρο.

Πρόταση Ρΐππα για 
συνέδριο επανίδρυσης

• «Μην τα 
περιμένουμε 
όλα έτοιμα»

Μιλά για νέα αρχή της δημοκρατικής παράταξης - Δεν θα αρκεστεί 
σε μέτρα για τη διαφάνεια ο Σημίτης λέει ο Σκανδαλίδης

Ρεπορτάζ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ

Τ
η μετεξέλιξη του ΠΑΣΟΚ σε νέο 
κόμμα μέσα από ένα ανοικτό δημο
κρατικό συνέδριο προτείνουν πλέ
ον ανοικτά, κορυφαία στελέχη ταυ 

εκσυγχρονιστικού ρεύματος.
Ο υπουργός Εργασίας Δημ. Ρέππας με 

συνέντευξή του προχθές στην «Ημερήσια» 
και ο υπουργός Εσωτερικών Κ. Σκανδαλί
δης χθες στο «Εθνος της Κυριακής» εμφά
νισαν τον Κ. Σημίτη ως «ανησυχούντα» και 
«προβληματιζόμενο», λίγους μήνες πριν 
από τις εκλογές, για αλλαγές στο ΠΑΣΟΚ 
και «τομές» σε πολιτικό επίπεδο. Θέματα 
που είναι προφανές ότι έχουν να κάνουν 
με την πολιτική επιβίωση του Κ. Σημίτη και 
τη διάσωση του κόμματός του στη λογική 
μιας μετεξέλιξης.

Νέα αρχή

«Ηρθε η ώρα για μια νέα αρχή. Χρειά
ζονται τομές, συναίνεση και συνεργασία» 
αναφέρει ο Δημ. Ρέππας, αφήνοντας ανοι
χτά το ενδεχόμενο για ένα συνέδριο ανα
σύνθεσης του ΠΑΣΟΚ, πριν από τις εκλο
γές.

Ο υπουργός Εργασίας συνδέει, μεταξύ 
άλλων, τη «νέα αρχή» του κυβερνώντας 
κόμματος με «νέα αρχή στην ελληνική κοι
νωνία», υποσχόμενος «σύγχρονους όρους» 
και τη «δημιουργία» ενός κοινού φόρουμ 
με τα κόμματα της Αριστερός.

Ως δέλεαρ εμφανίζει πρωτοβουλίες για

Ο Δπμήτρης Ρέππας μίλησε για νέα αρχή 
και τομές αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμε
νο για ένα συνέδριο ανασύνθεσης του ΠΑΣΟΚ.

αλλαγές στον εκλογικό νόμο και τη «συζή 
τηση για εκσυγχρονισμό των θεσμών» 

Ο υπουργός Εσωτερικών, από την πλευ 
ρά του, ως αρμοδιότερος προβάλλει ως πρώ 
το θέμα το νέο εκλογικό νόμο κι έρμη 

νεύοντας τον κ. Σημίτη μάς πληροφορεί 
ότι αφού «έχει το... μαχαίρι και το πεπόνι 
δεν θα αρκεστεί στον ανασχηματισμό». 
Αλλά θα εξαγγείλει «πακέτο μέτρων για 
διαφάνεια, αυτοδιοίκηση (μιλάει και για 
σπάσιμο των περιφερειών)», για να μας 
διαβεβαιώσει ότι «υπάρχουν έτοιμες προ
τάσεις».

Το γερμανικό μοντέλο

0 Κ. Σκανδαλίδης θεωρεί, μάλιστα, ως 
«ουσία» του θέματος ης προτάσεις του πρω
θυπουργού, τις οποίες προανήγγειλε ο 
Σωκρ. Κοσμίδης, «γιο εκσυγχρονισμό του 
πολιτικού συστήματος».

«Ο πρωθυπουργός είναι μάχιμος και 
χωρίς... τάσεις φυγής», καταλήγει ο υπουρ 
γός Εσωτερικών.

Στους... προβληματισμούς της ηγεσίας 
του ΠΑΣΟΚ αναφέρθηκε χθες και ο υπουρ
γός Εθνικής Αμυνας, Γιάννος Παπαντωνί- 
ου, μιλώντας στην «Κυριακάτικη Ελευθε
ροτυπία», προτείνοντας «παραλλαγή του 
γερμανικού εκλογικού μοντέλου», δηλα
δή «τον περιορισμό των πολυεδρικών περι
φερειών και την εκλογή πολλών βουλευ
τών επικράτειας από λίστα», όπως εξηγεί.

Σε ό,τι αφορά, όμως, τη μετάλλαξη του 
ΠΑΣΟΚ και οτα περί νέου κόμματος, νέου 
τίτλου και νέων συμβόλων, διαφωνεί τονί
ζοντας: «Δεν είμαι θετικός. Αυτό που έχει 
σημασία είναι η αλλαγή του περιεχομένου 
του κόμματος και όχι η αλλαγή του κελϋ- 
φους».

Τόνισε ο Κ. Στεφανόπουλος 
από το Βέρμιο

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
«Κάθε Έλληνας βαρύνεται με την ευθύνη 

να κάνει και ο ίδιος κάτι για τον τόπο του και 
δεν πρέπει να περιμένει τα πάντα από τους 
άλλους». Η συγκεκριμένη επισήμανση ανήκει 
στον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
Κωστή Στεφανόπουλο, που έδωσε χθες το 
«παρών» στις εκδηλώσεις μνήμης των 319 
κατοίκων του χωριού Πύργοι Εορδαίας του 
νομού Κοζάνης οι οποίοι εξοντώθηκαν από τα 
ναζίστικά στρατεύματα κατοχής.

Κατά τη διάρκεια δεξίωσης, που παρέθεσε 
προς.τιμήν του Προέδρου ο δήμαρχος Βερμί 
ου Σοφοκλής Σιδηρόπουλος, ο κ. Στεφανό
πουλος στην αντιφώνησή του έκανε εκτενή 
αναφορά στην προσφορά της Ελλάδας στον 
ευρωπαϊκό πολιτισμό, αλλά έθεσε και το ερώ 
τημα τι πρέπει να κάνουμε όλοι μας για να 
βοηθήσουμε τον τόπο μας.

Εμμέσως πλην σαφώς ο κ. Στεφανόπουλος 
εξέφρασε την ανησυχία του για τη θέση που 
κατέχει μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση η χώρα 
μας. «Πρέπει να τα περιμένουμε άλα από τους 
άλλους; Δεν βαρύνεται ο καθένας μας από 
ευθύνες;», αναρωτήθηκε ο Πρόεδρος της Δήμο 
κρατίας. Τόνισε, μάλιστα, ότι «ο κάθε Έλλη
νας, η κάθε Ελληνίδα έχουμε υποχρέωση να 
βάλουμε εκ μέρους μας ο καθένας το δικό του 
λιθαράκι για να βοηθήσουμε, έχουμε υπο
χρέωση να συμμετάσχουμε στη γενικότερη 
προσπάθεια επίτευξης των στόχων μας».

Με αφορμή τη χθεσινή επέτειο της συμπλή
ρωσης 59 χρόνων από την εξόντωση των 319 
κατοίκων του χωριού, ο κ. Στεφανόπουλος εξέ
φρασε τη λύπη του γιατί, όπως είπε, δεν διδά
σκονται οτα σχολεία όλες οι μεγάλες θυσίες 

• του ελληνικού λαού.
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Γράφει ο
ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΟΤΤΑΚΗΙ

Λάθος αριστεροί, 
λάθος δεξιοί
Οι τελευταίες περιοδείες Καραμανλή σε Κεφαλονιά-Αη Στρό- 

τη. η αναφορά του στους ιστορικούς αγώνες της Αριστερός και 
το τηλεφώνημα στον Χαρίλαο Φλωράκη δείχνουν τρία πράγ
ματα:

Π ρώτον, άτι η Ν.Δ. δεν χρειάζεται ενδιάμεσους όταν Θέλει να 
απευθύνεται σε αυτόν τον πολιτικό χώρο με τον οποίο βρέθη
κε απέναντι πριν εξήντα χρόνια. Οι καθαρές σχέσεις είναι προ
τιμότερες. από τους πρόθυμους μεσάζοντες με την ανύπαρκτη 
αριστερή προίκα.

Δεύτερον,άτι ο Καραμανλής, με τη μετάβασή ταυ σε τόπους 
εξορίας, κάνει μια σιωπηρή αυτοκριτική για τις διώξεις στελε
χών της Αριστερός σε περιόδους διακυβέρνησης της Δεξιάς, 
στο παρελθόν.

Τρίτον, επιδιώκει από τώρα να δημιουργήσει συνθήκες εμπι
στοσύνης. με αυτό το κομμάτι του ελληνικού λαού, τμήμα του 
οποίου κατατρύχεται από φοβικά σύνδρομα «παλινόρθωσης 
της Δεξιάς». Εχει «μαλλιάσει» η γλώσσα του προέδρου της Ν.Δ. 
να επαναλαμβάνει τη λέξη «εμπιστοσύνη» στις περιοδείες ταυ. 
Ο κόσμος της Αριστερός, η εκλογική της βάση, έχει απαυδή- 
σει με το ΠΑΣΟΚ. Πολλοί λένε ότι το «σιχαίνονται». Κλειδί για 
τη διακυβέρνηση Καραμανλή είναι η εμπέδωση κλίματος ασφά
λειας σε μεγάλα τμήματα πληθυσμού, που δεν θα ψηφίσουν 
Ν .Δ. Μπορεί για ένα κομμάτι ψηφοφόρων της Ν.Δ.. ειδικός της 
γενιάς που έχει βιώματα από τον εμφύλιο, αυτό το άνοιγμα να 
μην είναι ευχάριστο, όμως, για τους αξιακούς κώδικες μιας 
ολόκληρης γενιάς που σάπισε στις φυλακές για μια ιδέα, το 
σοσιαλισμό -έστω αυτή τη λάθος ιδέα- αυτό θεωρείται μείζον. 
Και ειδικώς όταν η πρωτοβουλία αυτή αναλαμβάνεται από έναν 
ηγέτη με τη φόρτιση του ονόματος που φέρει και την πολιτική 
κληρονομιά που κουβαλάει. Η ζωή κάνει κύκλους.

Το ειλικρινές αυτό άνοιγμα, το οποίο ο Καραμανλής για να το 
υπηρετήσει ανέλαβε μέχρι και το κόστος μιας τακτικής ήττας 
στην υπερνομαρχία. ολοκληρώνει το λειψό βήμα του 89. την 
ιστορική συγκυβέρνηση που τόσα συκοφαντήθηκε εξαιτίας του 
πολιτικού κλίματος της εποχής.

Οσοι αμφιβάλλουν για την ορθότητα του ανοίγματος ας 
ρίξουν μια ματιά στην Ισπανία που έχει παρόμοια -ταραχώδη- 
πολιπκή ιστορία με τη δική μας. Κι εκείνη έζησε το δικό της 
εμφύλιο.

Η ισπανική κεντροδεξιά του Αθνάρ κυριάρχησε και κυριαρ
χεί γιατί ο Χοσέ Μαρία έκανε υπερβάσεις και έριξε διαχειρι
στικές γραμμές.

Τώρα που είμαστε έτοιμοι να γιορτάσουμε τριάντα χρόνια κοι
νοβουλευτικής δημοκρατίας, ο φιλελεύθερος λόγος πρέπει να 
γίνει πιο τολμηρός. Υπό την προϋπόθεση ότι θα τον υπηρετή
σουν με ειλικρίνεια όλα τα στελέχη όμως. Η υπόθεση της υπερ- 
νομαρχίας μάς έδειξε επίσης άτι ο κόσμος της Αριστερός δεν 
θέλγεται με φτηνά σκιάχτρα και ξεπερασμένους ενδιάμεσους. 
Υπηρετείται με απευθείας ανοικτή γραμμή του ηγέτη με τους 
πολίτες Αυτό ας γίνει μάθημα και για τη διακυβέρνηση. Η Αρι
στερά προτιμά ειλικρινείς και προοδευτικούς κεντροδεξιούς 
παρά εξωνημένα τέως τέκνα της που κάποια δήθεν συμμετο
χή τους στον αντιστασιακό αγώνα τρέχουν να την εξαργυρώ
σουν στο πρώτο πολιτικό ταμείο που βρίσκουν μπροστά τους. 
Η Αριστερά δεν χρειάζεται θέσεις και τοποτηρητές. Της αρέ
σουν οι ιδέες, οι μικρές και οι μεγάλες επαναστάσεις, το όρα
μα... Τέτοιο έχει ο Καραμανλής, το ζητούμενο είναι να μπο
ρούν να το υπηρετήσουν με επάρκεια τα στελέχη που έχει γύρω 
του.

Το κυριότερο: Να μην το υπονομεύουν . Διότι στη μάχη της 
υπερνομαρχίας ο Τζαννετάκος μπορεί να ήταν ο λάθος αρι
στερός, αλλά και αυτοί που κατέβηκαν στο δρόμο για να στη
ρίζουν δήθεν την επιλογή Καραμανλή ήταν οι λάθος δεξιοί...

Επιστροφή στον αστερισμό του 
«χαμένου εκσυγχρονισμού»;

Ο
λη π συζήτηση που ξεκίνησε 
πρώτα με τη δήλωση του πρω
θυπουργού ότι τον Ιούλιο θα 
ανακοινώσει τις προτάσεις του για

τον «εκσυγχρονισμό του πολιτικού 
συστήματος», αλλά και οι προτάσεις 
του στενού συνεργάτη jpu, Σωκράτη 
Κοσμίδη, οι οποίες προκάλεσαν τις' 

— γνωστές αντιδράσεις, έχουν
ένα πολιτικά νόημα: Επι- 

■ Ι*·1 στρέφουμε στον οστερι-
J σμό του «χαμένου εκσυγ-

Wttf χρονισμού». Με δύο λόγια,

του ο πρωθυπουργός και οι
Γιάννη συνεργάτες του εηιστρέ-
λουλη φουν ύστερα από επτά

περίπου χρόνια, στην 
«πηγή» της αρχικής δυναμικής του 
κ. Σημίτη. Που όμως έχει πλέον στε
ρέψει.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από 
την αρχή. Το 1996 ο κ, Σημίτης εμφα
νίσθηκε με σημαία του τον «εκσυγ
χρονισμό». 0 όρος τότε σήμαινε πολ
λά και γι' αυτό παρέμεινε πάντα αχνός 
και γενικά απροσδιόριστος. Τα ότι 
απεδείχθη αρχικά πειστικός ήταν διό
τι ο συγκεκριμένος πρωθυπουργός 
τον προσωποποιούσε, δίνοντας μια 
νέα εικόνα στην πολιτική μας ζωή. 
Με τον κ. Σημίτη, διάχυτη ήταν η 
αίσθηση πως μπαίναμε σε μια πραγ
ματιστική εποχή, μακριά από ιδεολη
ψίες και συγκρούσεις του παρελθό
ντος και όπου το ζητούμενο ήταν πρω
τίστους μια αποτελεσματική διαχείρι
ση. Ο κ. Σημίτης ηροσλαμβανόταν ως 
ένα «νέο είδος πολιτικού» που είχε 
ανάγκη η εποχή μας, ένας ηγέτης 
πρακτικός και χαμηλών τόνων. Παράλ
ληλα, υπήρχε μια γενικότερη αίσθη
ση ότι ο κ. Σημίτης θα έκανε τομές 
στην οικονομία και τη λειτουργία του 
κράτους, ενώ θα άλλαζε και το κόμ
μα του, ώστε αυτά να προσεγγίσει τη 
δική του εικόνα.

Τα χρόνια που άκο
λούθησαν διέψευσαν 
τις προσδοκίες αυτές, 
παρά το ότι ο ίδιος ο 
κ. Σημίτης διατήρησε 
μέρος της αρχικής του 
απήχησης και παρέ
μεινε το ισχυρό χαρτί 
του κόμματός του. Στην 
οικονομία υπήρξε όντως 
κάποιο νοικοκύρεμα, 
όμως οι διαρθρωτικές 
αλλαγές, οι οποίες 
ήσαν αναγκαίες, ή σαν 
ταυτόχρονα αργές και 
άτολμες. Ειδικότερα 
στη λειτουργία του κρά
τους (που παρέμεινε 
διογκωμένο και ανα
χρονιστικό) η πρόοδος 
ήταν πολύ περιορι
σμένη.

Τέλος, όσον αφορά τη μεταμόρ
φωση του ΠΑΣΟΚ, η αποτυχία ήταν 
πλήρης. Μέχρι τώρα το κυβερνών 
κόμμα πορεύεται με δύο διακριτές 
εικάνες: Εκείνη ταυ κ. Σημίτη και εκεί
νη που είχε πάντα το ΠΑΣΟΚ. Οι δρα
ματικές αλλαγές που έγιναν σε πολ
λά κεντροαριστερά κόμματα στην 
Ευρώπη προσπέρασαν και ελάχιστα 
άγγιξαν το ΠΑΣΟΚ.

Πριν από λίγες ημέρες ο Γιάννης 
Πρετεντέρης έγραφε πολύ σωστά για 
τα «(κομματικά) βαρίδια του Σημίτη». 
Ο κ. Σημίτης δεν επιχείρησε συστη
ματικό να αλλάξει το κόμμα του ούτε 
μετά τη νίκη του 1996 (που ήταν η 
μεγάλη ευκαιρία του) ούτε μετά την 
οριακή νίκη του Απριλίου 2000 (όταν 
βεβαίως ένα παρόμοιο εγχείρημα ήταν 
ήδη πολύ δύσκολο).

Και όμως το ΠΑΣΟΚ, το 1996, με 
τρεις τετραετίες «στην πλάτη» του 
χρειαζόταν επειγόντως μια φρέσκια 
εικόνα. Την όποια φρεσκάδα λοιπόν 
του την έδωσε ο ίδιος ο κ. Σημίτης, 
αλλά πλέον είναι φονερό πως αυτό 
δεν επαρκεί. Παράλληλο, π φθορά 
του ΠΑΣΟΚ έχει τραυματίσει αναπό
φευκτα τον κ. Σημίτη, που είναι ταυ
τόχρονα το δυνατό αλλά και το απο
δυναμωμένο χαρτί του!

Μ
ε την προσωπική του εικόνα 
ο κ. Σημίτης κατόρθωσε το 
1996 και το 2000 να κερ
δίσει, κάθε φορά, 4% των ψηφοφό

ρων της Ν.Δ. Ηδη όμως το 2000 ο 
κ. Καραμανλής κέρδιζε περίπου τους 
διπλάσιους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ, 
σε σχέση με εκείνους που έχανε προς 
αυτό. Τώρα δε ο κ. Σημίτης έχει πάψει 
πλέον να διεισδύει στο χώρο της Ν.Δ., 
ενώ χάνει προς αυτήν τα υψηλότερα 
ποσοστά της δεκαετίας. Τι έχει λοι
πόν μεσολαβήσει; Απλούστατα, η 
όποια αξιοπιστία του «εκσυγχρονι
στικού εγχειρήματος» έχει εξανεμι- 

σθεί. Την ίδια ώρα που το χαρτί της 
εκσυγχρονιστικής διαχείρισης χάνε
ται, το κυβερνών κόμμα φαίνεται πιο 
αναλλοίωτο παρά ποτέ, με αποτέλε
σμα η κόπωση που προκαλεί να πολ- 
λαπλασιάζεται δραματικά. Και όλα 
αυτά συμβαίνουν όταν ο κύριος αντί
παλος του ΠΑΣΟΚ έχει γίνει πιο προ
σαρμοστικός κι ευέλικτος παρά ποτέ, 
κάνοντας τα αναγκαία ανοίγματα στο 
μεσαίο χώρο (που επί τόσα χρόνια 
είχαν καθυστερήσει).

Μ
έσα σε αυτό ακριβώς το κλί
μα έρχεται ο κ. Σημίτης τώρα, 
δηλαδή εννέα μήνες πριν από 
τις εκλογές, να επαναφέρει τον εκσυγ

χρονισμό, Πού τον εντοπίζει, όμως; 
Μόνο στον πολιτικό τομέα, αφού τόσο 
ο διαχειριστικός εκσυγχρονισμός όσο 
και η κομματική ανανέωση φαίνεται 
να έχουν χαθεί. Κάποιες από τις προ
τάσεις του κ. Κοσμίδη (ενός ασφα
λώς σοβαράΐΤανθρώποΥι) είναι θετι
κές. Ομως οκόμη κι αν όλες υλοποι
ούντο (και η πιο θεαματική, δηλαδή 
το μικρό κυβερνητικό σχήμα, έχει ήδη 
εγκαταλειφθεί) δεν θα άλλαζαν καθό
λου το πολιτικό κλίμα. Καλά είναι τα 
«πόθεν έσχες», αλλά ποιος ψηφο
φόρος σήμερα, εννέα μήνες πριν από 
τις εκλογές, θα επηρεασθεί από ένα 
τέτοιο μέτρο, όταν οι παραστάσεις 
που κυριαρχούν στο νου του είναι η 
ανεργία, τα χάλια της υγείας και η 
υποβαθμισμένη καθημερινότητα;

Για το μέσο ψηφοφόρο όλα όσα 
περιέχονται στις ποοτάσεκ Κοσμίδη 
φαντάζουν ασκήσεις επί χάρτου, που 
αφορούν έναν πολιτικό μικρόκοσμο 
και όχι τη δική του ζωή. Το μεγάλο 
«στοίχημα του εκσυγχρονισμού» χάθη
κε στο επίπεδο της διαχείρισης της 
καθημερινότητας, όπου εκεί άλλωστε 
κρινάταν. Χάθηκε, επίσης, στο επί
πεδο της μεταμόρφωσης ενός κόμ
ματος που κυβερνάει για είκοσι χρό

νια. Οι όποιες θεσμικές αλλο-
γές (μετά άλλωστε το φιά
σκο της συνταγματικής μεταρ
ρύθμισης) που σχεδιάζονται, 
ελάχιστα πλέον ενδιαφέρουν 
το μέσο πολίτη. ΓΓ αυτό άλλω
στε και π έννοια του «εκσυγ
χρονισμού» έχει πλέον φθα
ρεί ανεπανόρθωτα. Κάθε 
επένδυση σε αυτόν θα είναι 
μια επένδυση σε κάτι πολιτι
κά νεκρό και άρα οριστικά 
χαμένο.

Σε κάτι που σίγουρα δεν θο 
προσθέσει δυναμική στην εικό
να Σημίτη. Θα πείσει, αντίθε
τα, την κοινή γνώμη πως η 
κυβέρνηση αντί να ασχολείται 
με τα καυτά της προβλήματα, 
προσπαθεί απλώς να την εντυ
πωσιάσει με εκείνα που ελά

χιστα την αφορούν.


